

保险业发展进入历史新时期 和谐创新成亮点

在此全国保险会议上，保监会吴定富主席指出目前保险业已经进入了新的发展历史时期。保险业将按照“速度、效益、诚信、规范”的要求，着力拓宽服务领域，扩大保险覆盖面，深化保险改革，完善体制机制；着力转变增长方式，调整优化结构；着力加强改善监管，防范化解风险；着力加强行业自身建设和作风建设，夯实发展基础，进一步开创保险工作新局面。

□本报记者 卢晓平

去年保险投资收益率 5.8%

记者从昨日召开的 2007 年全国保险工作会议上获悉，2006 年全国保险业实现保费收入 5641.4 亿元，同比增长 14.4%；全年实现投资收益 955.3 亿元，收益率达到 5.8%，比 2005 年提高 2.2 个百分点，为近 3 年最好水平。

推动保险盈利有两个轮子，一个是投资，一个是承保。“两个轮子一起转才能走直线”，中国保监会副主席李克穆昨天表示。去年投资在全行业盈利的大背景下投资起到了重要作用。不过“从根本上讲，保险业发展要靠承保。要充分发挥承保在行业中的作用”。

最新数据显示，保险公司总资产 1.97 万亿元，比 2005 年底增长 29%；保险业共支付赔款和给付 1438.5 亿元，保险深度 2.8%，保险密度 431.3 元。

保险投资在保险行业中发挥的作用越来越大，李克穆表示“随着保险资金运用数量的不断增加，如何在今后投资中保持理性。”

在下午的分组讨论时，李克穆明确提到要培育健康的保险投资者队伍的问题。他说，“保险行业培育的应该是理性的投资者。虽然在理论上这两者的划分是很清楚的，但在实践中很难划清。采取极端的做法往往是最容易发生灾难的开始”。

去年全年共有 9 家新的保险公司开业，保险公司达到 98 家；共有 367 家新的专业中介机构开业，专业中介机构达到 2110 家；新增 4 家保险资产管理公司和 1 家保险资金运用中心，资产管理公司达到 9 家。

探索银行参股 重组和并购保险公司

“与上次金融工作会议相比，此次全国金融工作会议涉及保险方面的比重、篇幅、分量更大、更多、更重。这次把保险放在金融行业的三个部分之一，讲的很深刻。我国保险业发展进入新的历史时期”，吴定富在昨天的保险工作会议上开门见山地表示。

其实，保险本来就是金融三个支柱之一，但如此的表述，表明保险行业到了大发展的时期。

吴定富强调，要深化改革，扩大开放，加大创新力度，增强发展活力。要进一步完善保险市场体系。具体是以下内容：

健全市场准入和退出机制，鼓励优质资本特别是信誉和经营良好的国有大型企业投资保险业，探索银行参股、重组和并购保险公司；鼓励设立区域性和专业化保险公司；建立保险公司的退出机制，规范保险公司的重组和并购。

审慎推进寿险费率监管制度改革，密切关注防范试点中的产品定价风险。在部分地区和个别险种进行试点，密切关注防范试点中的产品定价风险；

进一步推动深圳特区、天津滨海新区等保险改革试验区的创新发展，探索保险业改革发展的新模式。

进一步增强保险业服务和防范社会能力。养老保险业已经受托了 295 家企业的企业年金计划，受托资产 16.3 亿元，占全部法人受托人业务的 65% 以上。

支持保险公司 在境内外上市

“要支持保险公司在境内外上市，促进保险公司优化股权，提高资本实力”。吴定富在明确今年的工作时明确表示。

去年，保险业在综合改革方



和谐和创新的主旋律有助于夯实发展基础，进一步开创保险工作新局面 本报记者 史丽 摄

中再集团 获汇金 40 亿美元注资

□本报记者 卢晓平

保监会主席吴定富在昨日召开的全国保险工作会议上透露，中国再保险(集团)公司已获得中央汇金投资有限责任公司注资 40 亿美元。今年，保监会将按照国务院有关要求做好中再集团注资改制、重组上市和引进战略投资者工作。

据悉，保险业首家引入汇金公司注资。40 亿美元注资主要用于充实中再集团的资本金，扩大其承保能力。

中再集团是我国唯一的国有独资再保险公司，在国内再保险市场占有近 80% 的份额。但由于目前的注册资本只有 39 亿元人民币，按照我国保险法有关规定，中再集团最大承保能力仅为 160 亿元人民币。而据保监会预测，2010 年我国保费收入可达 1 万亿元，再保险需求达 1000 亿元左右。中再集团过低的承保能力，极不适应当前国内市场对再保险的迫切需求。

农村保险市场将鼓励“多元化”

□本报记者 卢晓平

“今年保监会要对农村进行产品推销机构研究特殊支持政策”，昨天，中国保监会主席吴定富在全国保险工作会议上明确表示。

记者从 2007 年全国保险工作会议上获悉，2006 年我国保险业在服务“三农”，促进社会主义新农村建设方面，取得了显著成绩。据统计，2006 年我国农业保险实现较快增长，保费收入 8.5 亿元，同比增长 16.2%，业已成为保险业新的业务增长点。

保险覆盖面不高，是保险行业又快又好发展中必须解决的问题。

而农村保险的覆盖面的提高，是问题的重中之重。服务三农，不仅是和谐社会的需要，也是保险行业跨越式发展的需要。

这意味着一旦政策给予，将改变县域保险中只有大的国有保险公司身影的现状。不被看好的三农保险有望成为大家关注的热点，市场结构有望发生改变”，有关人士指出。

其实，对三农保险的重视程度，早在中国人寿保险(集团)公司举办的第二届“中国保险业创新与发展论坛”上，保监会主席吴定富在保险业发展的战略高度强调推进农村人寿保险发展的重要意义。

义：“只有县域保险发展起来了，保险的功能和作用才能够得到充分的发挥，保险的覆盖面和服务领域才能不断地拓宽，才能真正做大做强中国的保险业，走出一条中国特色保险业的发展道路。”而人口占全国 70% 的农村，人寿保险业务规模仅占全国的 30%。

吴定富指出，2007 年保险工作要强化责任，要拓宽服务领域，扩大保险覆盖面，提高服务和谐社会能力。要以发展“三农”保险为重点，切实为社会主义新农村建设服务。

他提出四点建议：要落实《政策性农业保险试点方案》，积极推

进相关政策出台。会同有关部门开展政策性农业保险立法工作；积极推进政策性农业保险巨灾准备金制度建立；鼓励引导保险公司针对农民的需求，加强产品开发和服务创新，满足农民在养老、健康、意外伤害等方面的保险需求；鼓励保险中介机构深入乡镇、农村，解决农村网点不足问题。

针对农村地区保险网点还不健全的状况，吴定富说：“鼓励通过设立支公司、营销服务部或者是保险代理、保险经纪机构等多种途径，健全县以下保险服务网络，使保险延伸到广大农村”。

2006 年，保监会研究制定了

《政策性农业保险试点方案》，积极争取各地政府对农业保险的支持。吉林、四川、湖北等地政府下发了促进农业保险发展的文件。此外，保险业还针对不同地域的特点，因地制宜地开展了各种“三农”保险的试点工作，农业保险试点区域和险种范围不断扩大；江苏、河南、广东等省市的 63 个县(市、区)参与了新农合试点，2006 年参合农民达 2111 万人，参合率 91%，共筹集合作医疗基金 10.7 亿元，为 673 万人次提供补偿金额 6 亿元。重庆、河北等 18 个省开展了被征地农民养老保险业务，参保农民累计 7541 万人次，积累养老金 27 亿元等。

■资料链接 防范四大风险

中国保监会主席吴定富强调，受保险行业特性的影响，保险业风险具有潜在性、长期性和复杂性的特点，对保险业风险的识别、预警、防范和化解是一项长期而艰巨的任务。当前要特别注重防范化解以下四个方面的风险，一是定价风险，随着保险费率管理体制改革的逐步深入，如果保险业在公司管控、定价能力和监管水平等方面跟不上，就有可能出现新的定价风险。二是投资风险，随着保险资金的快速积聚，保险资产负债匹配的难度不断加大，保险资产期限错配风险、债券投资的信用风险和投资收益的稳定性都值得重点关注。随着投资渠道不断拓宽，保险业正在逐步进入一些全新的领域，对这些领域，保险业在投资经验、专业技术人才和风险控制技术等方面都比较缺乏，容易产生风险。三是公司治理结构不完善的风险，在新的形势下要防范不合格股东把保险公司当作融资平台，是保险业的一项重要任务。四是内控不严的风险，我国保险公司的内控严密程度和执行力都有待进一步提高，对于内控不严造成的危害要有清醒的认识。

坚持六个必须

中国保监会主席吴定富指出，探索以科学发展观统领的中国保险发展之路，应当坚持“六个必须”，着力解决保险业发展存在的问题。

吴定富指出，必须始终坚持以科学发展观统领保险业发展全局，必须始终坚持把服务最广大人民群众作为保险业发展的根本目的，必须始终坚持用发展的办法解决保险业前进中的问题，必须把加强改善监管，防范化解风险作为保险业健康发展的根本保证，必须始终坚持把建设创新型行业作为保险业发展的必由之路，必须始终坚持把政府推动和政策支持作为保险业发展的重要动力。

吴定富：部分保险公司高管薪酬过高

□本报记者 卢晓平

“我每次会上都要讲保险公司高管人员薪酬过高问题，现在看来收效甚微，我是有责任的。这说明我们认识不高，控制不力，行动不大。”昨天，在 2007 年全国保险工作会议上，中国保监会主席吴定富在大会发言时不客气地指出保险公司高层薪酬过高的问题。

应该说，吴定富公开批评部分保险公司高层薪酬过高的问题，这是首次。但今年的工作会议也是中国保监会成立以来，人数参加最多的一次会议，全部到会人员为 650 人。

“三高一低”粗放发展

近年来，保险业在贯彻落实科学发展观，转变增长方式方面取得积极成就，但总体上看发展

粗放和结构不合理的问题还没有根本解决。

吴定富认为，保险业粗放式发展主要体现在“三高一低”，即高投入、高成本、高消耗、低效率。

具体是：高投入突出保险在一些公司的业务增长主要依靠设机构、铺摊子，主要通过加大投入谋求外延式扩张，集约经营和内涵增长的能力不强；

高成本突出表现在公司管理水平比较低，经营成本特别是部分公司高管人员的薪酬不断攀比。

高消耗突出表现在公司依靠简单的费率和手续费竞争占领市场，保费大量流失，行业利益得不到有效维护；

低效率主要体现在对保险资源的利用比较粗放，部分公司追求短期利益，对保险资源进行掠夺性开发，严重损害了行业的整体形象。

“保险业整体盈利能力不

强，可持续发展的能力有待提高”，吴定富表示。

部分高管收入过百万

在存在上述问题的情况下，保险行业公司高管人员薪酬过高，自然要引起保监会主席的担忧和问责。保险公司的高管人员的薪酬到底有多高？

据调查，一些保险公司的高管薪酬已经高到年收入过百万。而一些人员利用此机会，不断提升自己的价码。而相互攀比，使得一些保险公司的高管薪酬高的惊人。

业界人员解释说，保险行业高管薪酬过高，主要是行业人才匮乏，而行业又处于大发展时期，因此，造成这种现象不足为奇。

“我们希望通过这次检查，能够降低行业高管的整体薪酬水平”，一家中外合资企业的董事长告诉记者。

首次提出三项要求

“这是第一次在全保会上正式对高管人员提出三项要求：政治修养、道德水准、专业素质”，吴定富强调指出。

他强调，要强化高管人员管理，健全责任追究制。要严格审核董事和高管人员的任职资格，确保董事和高管人员的定期教育和风险提示制度。

“对行业发展造成严重影响的高管人员，要及时清除保险队伍”，吴定富的态度很明确。

其实，部分高管人员的薪酬过高，还在于与企业的一线职工相比，差距太大。

“现代企业制度的建立不是要把收入差距拉大，因为真正工作的开展是要靠基层”，吴定富希望各家公司将高管人员深思这个问题。

新华保险事件警醒治理结构须健全



资料图

昨日，新华保险事件被吴定富主席在全保会上提出，这表明保险监管部门高层对公司治理结构问题提到非常紧迫的程度。

险公司治理结构，特别是防范不合格股东把保险公司当成融资平台，是保险业的一项重要内容”，这是吴定富明确提出。

加强公司治理结构的监督，是保监会今年的主要任务之一。监管部门对保险公司治理结构的完善，动起真格来。

包括：着手研究保险公司治理结构评价体系，对保险公司治理结构状况和改善情况进行评估；对问题公司采取优化股权结构等方式，从根本上改善公司治理结构，对重点公司加大关注力度，防止因公司治理结构不完善引发的风险。

但公司治理结构的真正建立不是一朝一夕的，也不是只有框架结构就能彻底解决问题的。真正公司治理结构的建立，需要一个相当长的时间，需要将公司治理结构完善的精髓贯彻到方方面面。